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DRU[TVOMATEMATI^ARA SRBIJE

OKRU@NO TAKMI^EWE IZ MATEMATIKE
U^ENIKA OSNOVNIH[KOLA

19.04.2008 � IV RAZRED

1. Tri prijateqa, Milo{, Uro{ i Jano{, poklonili su 12 502
kwige {koli. Milo{ je poklonio 4 260 kwiga, a Uro{ 456 kwiga
vi{e od Milo{a. Koliko kwiga je poklonio Jano{?

2. Na travnatom terenu kvadratnog oblika du`ine 200 metara,
napravqen je bazen dimenzija 30m i 15m. Oko bazena je betonska
staza {irine 1 metar. Koliko ari travwaka ima oko bazena?

3. De{ifruj sabirawe, ako istim slovima odgovaraju iste, a
razli~itim brojevima razli~ite cifre.

A
BA

C BA
+ D C BA

2 0 0 8

4. Povr{ina pravougaonika je 2 008cm2. Du`ina jedne stra-
nice je paran broj centimetara, a druge neparan broj centimetara.
Izra~unati obim pravougaonika. Na}i sva re{ewa.

5. U zgradi sa 4 sprata i 4 ulaza (I, II, III i IV ) je na svakom
spratu po jedan stan u svakom ulazu. U svakom od stanova u neparnim
ulazima `ivi po jednak broj stanara. U svakom od stanova u parnim
ulazima`ividuplovi{e stanaranego u svakomod stanova uneparnim
ulazima. Ako u zgradi ukupno `ivi 48 stanara, koliko stanara `ivi
u svakom stanu?

Svaki zadatak boduje se sa po 20 bodova.
Izrada zadataka traje 150 minuta.
Re{ewe svakog zadatka kratko i jasno obrazlo`iti.
Zabrawena je upotreba kalkulatora i mobilnih telefona.



RE[EWA ZADATAKA
IV RAZRED

1. Uro{ je poklonio 4 260 + 456 = 4 716 kwiga (10 bodova), a
Jano{ je poklonio 12 502− (4 716+4 260) = 3 526 kwiga (10 bodova).

2. Povr{ina terena je P1 = 200 · 200 =
40 000m2 (4 boda). Povr{ina koju zauzima
bazen sa stazom je P2 = 32 · 17 = 544m2 (6
bodova). Travwaka oko bazena ima P = P1 −
P2 = 39 456m2 (6 bodova), {to je 394a 56m2

(4 boda).

3. A = 7, B = 6, C = 4, D = 1. Svaka ta~no odre|ena vrednost
donosi 5 bodova.

4. Kako je 2 008 = 1 · 2 008 = 2 · 1 004 = 4 · 502 = 8 · 251 (8 bodova)
zadatak ima dva re{ewa. Ako su du`ine stranica 1cm i 2 008cm,
re{ewe je O = 2 · (1 + 2 008) = 4 018cm (6 bodova), a ako su du`ine
stranica 8cm i 251cm re{ewe jeO = 2·(8+251) = 518cm (6 bodova).

5. Na svakom spratu `ivi 48 : 4 = 12 stanara (5 bodova). Kako je
na jednom spratu dva stana u neparnim i dva stana u parnim ulazima,
to 4 stanara `ivi u stanovima u neparnim ulazima na jednom spratu,
a 8 stanara u stanovima u parnim ulazima na jednom spratu. Zna~i, u
jednom stanu u neparnim ulazima `ive dva stanara, a u jednom stanu
u parnim ulazima `ive ~etiri stanara (15 bodova).
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1. Ako je a = 2, 5 i b = 10, izra~unaj vrednost izraza
1 :

(
1
a

+
1
b

)
.

2. Date su dve razli~ite kru`nice i tri razli~ite prave. Za
ta~ku ka`emo da je "simpati~na" ako je zajedni~ka za dva od datih pet
geometrijskih objekata. Koliko najvi{e "simpati~nih" ta~aka mogu
imati date kru`nice i prave?

3. Koliko se brojeva mo`e napisati pomo}u elemenata skupa M
koga ~ine prosti ~inioci broja 2 310, ako tra`eni brojevi sadr`e
po 2 prosta ~inioca?

4. Stranica kvadrata je 6cm. Jednom pravom je podeqen na 2
pravougaonika ~iji se obimi razlikuju za 5cm. Izra~unaj povr{ine
tih pravougaonika.

5. Zlatar Zlatko je za 1
2
kg srebra i 1

3
kg zlata platio 750 000

dinara, a za 1kg srebra i 1
2
kg zlata platio je 1 250 000 dinara.

Koliko }e Zlatko platiti 2kg srebra i 1kg zlata?

Svaki zadatak boduje se sa po 20 bodova.
Izrada zadataka traje 150 minuta.
Re{ewe svakog zadatka kratko i jasno obrazlo`iti.
Zabrawena je upotreba kalkulatora i mobilnih telefona.
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1. 1 :
(

2
5

+
1
10

)
= 1 :

1
2

= 2 (20 bodova).

2. 17 ta~aka (20 bodova).

3. Kako je M = {2, 3, 5, 7, 11} (10 bodova) to su tra`eni brojevi
6 = 2 · 3, 10 = 2 · 5, 14 = 2 · 7, 22 = 2 · 11, 15 = 3 · 5, 21 = 3 · 7, 33 =
3 · 11, 35 = 5 · 7, 55 = 5 · 11 i 77 = 7 · 11 (Za svaki broj po 1 bod).

4. Kako je 2 · (6 − x)+ = 2 · x + 5, to je x =
7
4

(10 bodova). Mawi pravougaonik ima povr{inu
P1 =

7
4
·6 =

21
2

cm2 (5 bodova), a ve}i pravougaonik

P2 =
17
4
· 6 =

51
2

cm2 (5 bodova).

5. Ako 1
2
kg srebra i 1

3
kg zlata ko{ta 750000 dinara, onda duplo

ve}a koli~ina, tj. 1kg srebra i 2
3
kg zlata ko{ta 1 500 000 dinara

(3 boda). Ako od ovoga oduzmemo 1kg srebra i 1
2
kg zlata dobijamo

da 1
6
kg zlata ko{ta 250 000 dinara (6 bodova), odakle 1kg zlata

ko{ta 1 500 000 dinara (2 bodova). Sada jednostavno dobijamo da
1kg srebra ko{ta 500 000 dinara (5 bodova). Dakle, 2kg srebra i 1kg
zlata ko{taju 2 500 000 dinara (4 bodova).
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1. Ako je a

b
=

1
20
, izra~unaj vrednost izraza

a

2b
+

2a

b
+ 90a− 4, 5b.

2. Odredi cifre a i b (a 6= b) tako da broj 0, abab . . . bude jednak
neskrativom razlomku za koji je zbir imenioca i brojioca jednak 17.

3. Konstrui{i trougaoABC ako je poznato a+c = 8cm, α = 60◦

i β = 45◦.
4. Odredi sve proste brojeve p, q i r takve da je

p · (264q + 4r) = 2008.

5. Stranica romba ABCD je 12cm, a ]BAD = 60◦. Ta~ke P
i Q su sredi{ta stranica BC i CD, redom. Prave AP i AQ seku
dijagonalu BD u ta~kama M i N . Izra~unaj du`inu du`i MN .

Svaki zadatak boduje se sa po 20 bodova.
Izrada zadataka traje 150 minuta.
Re{ewe svakog zadatka kratko i jasno obrazlo`iti.
Zabrawena je upotreba kalkulatora i mobilnih telefona.
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1. Kako je a

b
=

1
20
, to je a =

b

20
(5 bodova). Polazni izraz postoje

1
2
· a

b
+ 2 · a

b
+ 4, 5b − 4, 5b (10 bodova), odakle je vrednost polaznog

izraza 1
8
(5 bodova).

2. Ako je x = 0, abab . . ., tada je 100x = ab, abab . . . (2 boda).
Iz ove dve jednakosti dobijamo da je 99x = ab (2 boda), odnosno

x =
ab

99
=

10a + b

9 · 11
(4 boda). Kako je zbir brojioca i imenioca

nesvodqivog razlomka 17, to mora da 9 | 10a + b ili 11 | 10a + b (2
boda). Ako 11 | 10a + b to je 10a + b = 11 · (17 − 9) = 88, odakle
je a = b = 8. Me|utim, kako je a 6= b, ovo ne mo`e biti re{ewe (5
bodova). Ako 9 | 10a + b, to je 10a + b = 9 · (17− 11) = 54, odakle je
a = 5 i b = 4 (5 bodova).

3. Neka je dat trougaoABC. Produ-
`imo stranicu AB preko temena B za
du`inu a i dobijamo ta~ku D (|AD| =
a+c). TrougaoCBD je jednakokraki (4
boda) i ugao β je wegov spoqa{wi ugao,
pa je]BDC =

β

2
(4 boda). Tako|e, teme

B, vrh tog trougla, nalazi se na sime-
trali stranice CD (2 boda). Dakle,
prvo konstrui{emo trougao ADC

~ija je stranica a + c i uglovi α i β

2
, ~ime dobijamo temena A i C (5

bodova), a u preseku simetrale du`i CD i AD dobijamo i teme B (5
bodova).

4. 4p · (66q + r) = 2008; p · (66q + r) = 502 = 2 · 251 (4 boda); Kako
je 66q + r > 2, to je p = 2 i 66q + r = 251 (4 boda). Iz 66q < 251,



imamo q < 4 (4 boda). Za q = 2 je r = 119 = 7 · 17 pa ovo ne mo`e biti
re{ewe (4 boda), a za q = 3 je r = 53{to je i re{ewe zadatka (4 boda).

5.

Trougao ABD je jednakostrani~an (]BAD = 60◦ i BA = AD)
pa je BD = 12cm (3 boda). Ozna~imo prese~nu ta~ku dijagonala
sa O. Tada je BO = 6cm. Ta~ka M je te`i{te trougla ABC (5
bodova) (presek te`i{nih du`i AP i BO). Kako te`i{te deli
te`i{nu du` u odnosu 2 : 1, to je OM =

1
3
BO = 2cm (5 bodova).

Analogno,N je te`i{te trouglaACD, iNO = 2cm (2 boda). Dakle,
MN = MO + NO = 4cm (5 bodova).
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1. Izra~unaj vrednost izraza√(√
2 008− 45

)2
+

√(
44−√2 008

)2.

2. Upravouglomtrouglu je ta = 2
√

13cmi tb =
√

73cm. Izra~unaj
hipotenuzu tog pravouglog trougla.

3. Dat je pravilan osmougao A1A2A3A4A5A6A7A8, ~ija je stra-
nica a = 8cm. Izra~unaj povr{inu trougla A1A2A5.

4. Da li je izraz
1 0042 − 1 0032 + 1 0022 − 1 0012 + . . . + 42 − 32 + 22 − 12

deqiv sa 2 008?
5. Prirodan broj zovemo "simpati~nim" ako je proizvod wegovih

cifara paran. Koliko ima "simpati~nih" {estocifrenih brojeva?

Svaki zadatak boduje se sa po 20 bodova.
Izrada zadataka traje 150 minuta.
Re{ewe svakog zadatka kratko i jasno obrazlo`iti.
Zabrawena je upotreba kalkulatora i mobilnih telefona.
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1. Va`i 44 <
√

2 008 < 45 (5 bodova), pa je√(√
2 008− 45

)2
=

∣∣√2 008− 45
∣∣ = 45−√2 008 (5 bodova) i√(

44−√2 008
)2

=
∣∣44−√2 008

∣∣ =
√

2 008− 44 (5 bodova).

Sada je
√(√

2 008− 45
)2

+
√(

44−√2 008
)2

= 1 (5 bodova).

2. Kako je b2 +
(a

2

)2
= t2a = 52 (3 boda) i

(
b

2

)2

+ a2 = t2a = 73 (3

boda), to je
(

b2 +
a2

4

)
+

(
b2

4
+ a2

)
= 125, odakle je 5

4
(
a2 + b2

)
= 125

(4 boda), tj. 5
4
c2 = 125 (4 boda). Dakle c = 10cm (4 boda).

Slika uz zadatak 2 Slika uz zadatak 3
3. ^etvorougao A2A3A4A5 je jednakokraki trapez (2 boda). Neka

su P i Q podno`ja normala iz ta~aka A3 i A4, redom, na A2A5.
Kako je A3A4QP pravougaonik, to je PQ = 8cm (4 boda). Kako
je ]A3A4A5 = 135◦, to je ]QA4A5 = 45◦ (2 boda), pa je trougao
QA4A5 jednakokrako-pravougli i wegova hipotenuza je 8cm. Odatle
dobijamo da jeQA5 = 4

√
2cm (4 boda). Sada jeA2A5 = 8 · (1+

√
2)cm

(4 boda), pa je tra`ena povr{ina 32 · (1 +
√

2)cm2 (4 boda).
4. U datom izrazu ima 502 razlike kvadrata (2 boda)(

1 0042 − 1 0032
)

+
(
1 0022 − 1 0012

)
+ . . . +

(
42 − 32

)
+

(
22 − 12

)
.

Kada rastavimo svaku od ovih razlika kvadrata na ~inioce, jedan



~inilac }e biti 1, pa dobijamo slede}i zbir od 502 sabirka (6 bodova)
2 007 + 2 003 + . . . + 7 + 3.

Ako grupi{emo prvi i posledwi sabirak, drugi i pretposledwi, . . .,
imamo da je tra`eni zbir 251 · 2 010 (8 bodova). Kako 8 | 2 008, a
8 - 2 010, zakqu~ujemo da dati izraz nije deqiv sa 2 008 (4 boda).

5. Broj je "simpati~an" ako je barem jedna wegova cifra parna
(3 boda). [estocifreni brojevi koji nisu "simpati~ni" u svom za-
pisu imaju samo neparne cifre, a wih je ukupno 56 = 15 625 (7
bodova). Kako {estocifrenih brojeva ima 900 000 (7 bodova), to
"simpati~nih" ima 900 000− 15 625 = 884 375 (3 boda).
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1. Odredi re{ewa jedna~ine |x− |x− |x||| = 2 008.

2. TemeA trouglaABC je nula linearne funkcije y =
3
4
x+12, a

temeB je nula linearne funkcije y = −4
3
x+12. TemeC je zajedni~ka

ta~ka grafika tih linearnih funkcija.
a) Doka`i da je trougao ABC pravougli.
b) Izra~unaj obim i povr{inu trougla ABC.
3. Od papira oblika kvadrata povr{ine 50cm2 izrezana je mre`a

pravilne ~etvorostrane piramide tako da se pri sastavqawu temena
kvadrata sastaju u vrhu piramide (temena kvadrata su vrhovi trougla
mre`e te piramide). Za tu piramidu se zna da je ivica osnove dva puta
mawa od visine bo~ne strane. Koliko procenata povr{ine kvadrata
~ini povr{ina mre`e?

4. Velika kocka je sastavqena od malih kocki jednakih ivica,
ali koje su obojene crvenom, plavom ili belom bojom. Od ukupnog
broja, 13

72
kocki je crvene boje, a 25

48
je bele boje. Broj plavih kocki

je mawi od 1 000. Koliko ima plavih kocki, a koliko ukupno malih
kocki?

5. Ta~ke M i N dele stra-
nicu AB paralelograma ABCD
na tri jednaka dela. Ta~ka P je
sredi{te stranice BC. Koji deo
povr{ine paralelograma ~ini
osen~eni deo?

Svaki zadatak boduje se sa po 20 bodova.
Izrada zadataka traje 150 minuta.
Re{ewe svakog zadatka kratko i jasno obrazlo`iti.
Zabrawena je upotreba kalkulatora i mobilnih telefona.
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1. Za x > 0, dobijamo |x − |x − |x||| = |x− |x− x|| = |x| = x, pa
je x = 2 008 jedno re{ewe (10 bodova).

Za x < 0, dobijamo |x− |x− |x||| = |x− |x+x|| = |x+2x| = −3x,
pa je x = −2 008

3
jo{ jedno re{ewe jedna~ine (10 bodova).

2. a) Kako je 3
4
x + 12 = 0 za x = −16 (2 boda) to su koordinate

ta~ke A(−16, 0) (1 bod). Sli~no, za −4
3
x + 12 = 0 dobijamo x = 9 (2

boda), pa su koordinate ta~keB(9, 0) (1 bod). Iz 3
4
x+12 = −4

3
x+12

dobijamo x = 0 (2 boda), pa je C(0, 12) (1 bod). Du`ine stranica ovog
trougla su a = 15, b = 20 i c = 25 (3 boda), a kako je c2 = a2 + b2 to
je trougao ABC pravougli (4 boda).

b) OABC = 60 (2 boda), PABC = 300 (2 boda).
3. Za dobro nacrtanu sliku 4 boda. Stranica

kvadrata je 5
√

2cm (2 boda), a wegova dijagonala
10cm(2 boda). Sada je 10 = a + 2h i kako je h = 2a,
dobijamo da je a = 2cm i h = 4cm (6 bodova).
Povr{ina piramide je P = 22 + 4 · 4 · 2

2
= 20cm2

(3 boda) {to je 40% od povr{ine kvadrata (3 boda).

4. Ukupan broj kocki je n3 (n ∈ N), pa kako je 13
72

crvenih i 25
48

belih to n3 mora biti deqivo sa 72 i 48 (4 boda). Kako je 72 = 32 · 23

i 48 = 3 · 24 to je n3 = 33 · 26 · k3 (4 boda). Kako je 13
72

=
312 · k3

123k3
(2

boda) od ukupnog broja crvenih, a 25
48

=
900 · k3

123k3
(2 boda) belih, to je

plavih 516 · k3

123k3
(2 boda). Me|utim, plavih je mawe od 1 000 pa je k = 1

(2 boda). Broj plavih kocki je 516 (2 boda), a ukupno ih je 123 = 1 728
(2 boda).

Napomena: Ako je na|en odgovaraju}i broj plavih kocki i ukupan
broj kocki, a nije pokazano da je k = 1, dati 18 bodova.



5.

Produ`avaju}i BC i DN tako da se odgovaraju}e prave seku u
ta~ki Q, neposredno se vidi da je M AND ∼M BNQ (5 bodova) pa je
sada BQ =

1
2
AD (5 bodova). Kako je PQ = AD to je AQPD parale-

logram ~iju jednu ~etvrtinu ~ini osen~eni deo (5 bodova). Kako je
PABCD = PAQPD (jednake su im stranica i odgovaraju}a visina) to
osen~eni deo ~ini 1

4
povr{ine paralelograma ABCD (5 bodova).


